Tabela 2.1 Informac@es sobre estado civil, grau de insirucéio, nimero de filhos, salario
(expresso como fracéio do saldrio minime), idade (medida em anos e meses) e

procedéncia de 36 empregados da segéio de orcamentos da Companhia MB.

Ne | Estado Grau de Nede | Saldrio Idade Regjidio de
civil instrucdio filhos | (x sal. min.) | anos | meses | procedéncia
1 | solteiro | ensino fundamental — 4,00 26 03 interior
2 | casado | ensino fundamental 1 4,56 32 10 capital
3 | casado | ensino fundamental 2 5,25 36 05 capital
4 | solteire ensino médio — 573 20 10 outra
5 | solteire | ensino fundamental - 6,26 40 o7 outra
4 | cosado | ensino fundamental 0 6,66 28 00 interior
7 | solteire | ensine fundamental — 4,86 4] 00 interior
8 | solteiro | ensino fundamental — 7,39 43 04 capital
9 | casado ensino médio 1 7,59 34 10 capital
10 | solteire ensino médio — 744 23 04 outra
11| casado ensino médio 2 8,12 33 06 interior
12 | solteiro | ensino fundamental — 8,46 27 11 capital
13| solteiro ensino médio — 8,74 a7z 05 outra
14 | casado | ensino fundamental 3 8,95 44 02 outra
15| casado ensino médio 0 213 30 05 interior
16 | solteiro ensino médio — 935 38 08 outra
17 | casado ensino médio 1 977 31 07 capital
18 | casade | ensino fundamental 2 9 .80 39 07 outra
19 | solteiro superior — 10,53 25 08 interior
20| solteiro ensino médio — 10,76 37 04 interior
21 | casade ensino médio 1 11,06 30 09 outra
22 | solteiro ensino médio — 11,59 34 02 capital
23 | solteiro | ensino fundamental — 12,00 41 00 outra
24 | casado superior 0 12,79 26 01 outra
25| casado ensino médio 2 13,23 az 05 interior
26 | casado ensino médio 2 13,60 as 00 outra
27 | solteire | ensine fundamental — 13,85 A6 07 outra
28 | casado ensino médio 0 14,69 29 08 interior
29 | casado ensino médio 5 14,71 40 06 interior
30 | casado ensino médio 2 15,99 35 10 capital
31 | solteiro superior — 164,22 31 05 outra
32 | casado ensino médio 1 16,61 36 04 interior
33 | casade superior 3 17,26 43 o7 capital
34 | solteiro superior — 1875 33 o7 capital
35 | casade ensino médio 2 19,40 48 11 capital
36 | casado superior 3 23,30 42 02 interior




Exemplo 1:

Tabela 4.2 Distribuigéio conjunta das frequéncias das variéveis grau de instrugéio (Y) e regidio de
procedéncia (V).

% Y Ensino Fundamentil Ensino Médio Superior Total
Capital 4 5 2 11
Interior 3 7 2 12
Outra 5 6 2 13

Total 12 18 6 36

Fonte: Tabelo 2.1.

a) Qual a porcentagem de funcionarios que tém o ensino médio?

b) Qual a porcentagem daqueles que tém o ensino médio e sdo do
interior?

c) Dentre os funcionarios do interior, quantos por cento tém o ensino

medio?

Exemplo 2:

No problema anterior, sorteando um funcionario ao acaso entre os 36:
(a) Qual sera provavelmente o seu grau de instrucdo?

(b) E sua regiao de procedéncia?

(c) Qual a probabilidade do sorteado ter nivel superior?

(d) Sabendo que o sorteado é do interior, qual a probabilidade de ele
possuir nivel superior?

(e) Sabendo que o escolhido é da capital, qual a probabilidade de ele

possuir nivel superior?

Exemplo 3:

Numa pesquisa sobre rotatividade de mao-de-obra, para uma amostra
de 40 pessoas foram observadas duas varidveis: niumero de empregos
nos ultimos dois anos (X) e salario mais recente, em numero de

salarios minimos (Y). Os resultados foram:
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a) Classifique os individuos em dois niveis, alto e baixo, para cada
uma das variaveis, sendo baixo quando x<=2 ou Y<=2, alto quando
x>2 ou Y>2. Construa a distribuicdo de frequéncias conjunta das duas
classificagoes.

(b) Qual a porcentagem das pessoas com baixa rotatividade e
ganhando pouco?

(c) Qual a porcentagem das pessoas que ganham pouco?

(d) Entre as pessoas com baixa rotatividade, qual a porcentagem das
que ganham pouco?

(e) A informacao adicional dada em (d) mudou muito a porcentagem
observada em (¢)? O que isso significa?

(f) verifique se ha relagdes entre as variaveis rotatividade e salario.

Exemplo 4:

Uma companhia de seguros analisou a freqiiéncia com que 2.000 segurados (1.000
homens e 1.000 mulheres) usaram o hospital. Os resultados foram:

Homens Mulheres
Usaram o hospita| 100 150
Néo usaram o hospita| @00 850

(a) Calcule a proporcéo de homens entre os individuos que usaram o hospital.
(b) Calcule a proporgaio de homens entre os individuos que nao usaram o hospital.
(c) O uso do hospital independe do sexo do segurado?

Calcule o valor de x? e o coeficiente de contingéncia C e T.



